

十项行动见行见效

乡村振兴全面推进行动

蓟州区探索实践村(居)法律服务提质增效新路径

村里来了公职律师

■ 本报记者 徐杨 通讯员 华勇



▲蓟州区司法局专题研究村(居)法律顾问工作。

▲张伟(右一)与“法律明白人”深入交流法律问题。

▲周连军(中)走村入户了解社情民情。

照片由受访单位提供



通,长效推动公职律师进村(居)提供法律服务工作见行见效有了坚实的制度基础。

交汇互融 推动难点问题实质化解

经自愿报名和组织遴选,蓟州区司法局先期从全区各党政机关遴选出25名优秀公职律师作为村(居)法律顾问,有效填补了全区村(居)法律顾问工作的人员缺口。

为取得“1+1>2”的工作成效,充分考虑公职律师所从事岗位职责与村(居)法律顾问职责的相融相生,是蓟州区司法局安排公职律师村(居)法律顾问服务乡镇(街道)和包保村(居)的一个重要原则。

“周警官,您工作单位在穿芳峪派出所,把您安排在穿芳峪镇服务吧。”蓟州区司法局工作人员电话告知公职律师周连军。

岁月如歌弹指过,光阴似水不再来。周连军是穿芳峪派出所一名普通民警,从青春年少到两鬓斑白,从警三十余载的他扎根基层、服务基层的为民初心始终未变。

得知蓟州区即将探索实践公职律师进村(居)提供法律服务的消息后,周连军毫不犹豫地向蓟

州区司法局提出申请,自愿报名参加。

今年年初,他如愿被安排到穿芳峪镇北台头村、小辛庄村担任法律顾问。他主动进位,第一时间向驻地司法所了解法律服务工作内容和相关要求;他紧贴基层,将警务工作与村(居)法律顾问职责有机融合,经常性走村入户化解百姓“烦心事”。

在繁忙的警务工作之余,周连军先后多次入村提供法律服务,赢得包保村(居)干部群众的高度认可和广泛赞誉。

“周警官,老杨去老张家门口嚷嚷起来了,情绪非常激动,扬言老张再不还清赔偿款就要动手,要不是我们村里及时发现制止,后果不堪设想。您看看能不能给他们做做思想工作,别让事态发展得不可控了!”某村村干部找到周连军说。

前不久,穿芳峪镇某村发生一起邻里间的矛盾纠纷。事情的缘由是这样的:2019年4月,村民老杨在为同村村民老张家装修吊顶时不慎从梯子上摔下,身体摔伤,落下残疾。经法院判决,老张需赔偿老杨人民币9万元。但是,因被执行人名下并无财产可执行,时隔好几年老杨都没拿到赔偿款,情急之下选择了持械登门闹事。

周连军得知此事后,主动找到老杨。“登门闹事并不能实质性地解决您的诉求,如果在发生冲突过程中打伤对方甚至造成更严重的后果还会被

依法拘留,对您想解决的问题起不到任何作用。”他站在民警的角度,语重心长地向老杨阐明了持械登门闹事可能会给自身带来的严重后果。

“按照民事诉讼执行案件的相关规定,作为申请执行人,有提供被执行人可执行财产相关证据和线索的义务,一旦发现对方有可执行的财产时,可以立即报告法院申请执行”。他还站在律师的角度,晓之以理地向老杨阐明了如何通过正当途径依法维权,怎样运用法律武器申请财产执行。

经过耐心劝导,老杨的对立情绪得到明显缓解,现场表态将通过法律途径解决诉求,并对周连军的专业解答表示高度认可和诚挚感谢。周连军循循善诱,成功化解了该起可能导致严重社会安全事件的邻里矛盾纠纷。

育才强基 夯实基层依法治理基础

“许所,我们村矛盾纠纷比较多,‘法律明白人’有点力不从心,您有没有啥好法子呀?”州河湾镇某村村委会主任找到蓟州区司法局州河湾司法所所长许子朋说。

州河湾镇地处蓟州城区和经济开发区连接地带,是蓟州区唯一以还迁居民为主体的城市化管理乡镇,辖区户籍人口密集、流动人口众多,加之还迁带来的历史遗留问题,镇域内各类矛盾纠纷数量较多,基层社会治理难度相对较大。

“法律明白人”是经过法治培训后带头开展普法宣传、参与法治实践的村(居)民,通常具备一定的法律知识,是一支群众身边找得着、用得上、常在村(居)的基层普法依法治理工作队伍。他们在教育引导广大人民群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法方面发挥着重要作用。

但不可否认的是,他们来源于村(居)一线,并未接受过系统深入的专业培训,法治素养不高、作用发挥有限的突出问题还普遍存在。“办法就是把‘法律明白人’的法治素养和履职能力提上来。”许子朋心中默默寻思着。

“法律明白人”不明白的问题不只是存在于城乡接合部的州河湾镇,也是蓟州区各乡镇(街道)所遭遇的共性难题。蓟州区现有“法律明白人”5385名,分布于全区27个乡镇(街道)的949个行政村和32个社区,他们的法治素养和履职能力直接关系到基层治理体系和治理能力现代化的推动进程。

如何才能有效提升“法律明白人”精准服务群众法律需求和多元化解矛盾纠纷的履职能力?

蓟州区司法局尤古庄司法所副所长张伟用实际行动给出了破解这一难题的良方妙策——立足司法行政岗位职责和公职律师法律优势,扎实开展“1村(居)法律顾问”带动培养“N法律明白人”工作。

“张所,您的这堂法治培训内容丰富、紧贴实际、深入浅出,涵盖了农村常见的婚姻家庭、民间借贷、劳务纠纷、土地承包等诸多方面法律需求,对我们今后更好地开展群众工作非常有用。”这是在尤古庄镇“法律明白人”专题培训会结束后参会人员向张伟说的心里话。

张伟闻听后欣慰地说:“‘法律明白人’是基层一线法治建设和依法治理的生力军,只要大家有需要,后续我还将采取更加灵活多样的方式把带培‘法律明白人’这项惠民工程常态化搞下去。”张伟也是蓟州区首批遴选的25名优秀公职律师村(居)法律顾问中的一员,今年年初被安排到尤古庄镇北周庄村、东小许庄村担任法律顾问。

作为一名司法行政干警,她注重探究法治乡村建设中的难点、堵点问题,积极成为基层公共法律服务组织者和推动者;作为一名公职律师法律顾问,她主动扛起村(居)公共法律服务供给主体责任,充当基层治理体系和治理能力现代化建设的“领航员”和“引路人”。

据介绍,在首批公职律师村(居)法律顾问队伍中,还有很多像张伟这样的人,他们立足自身岗位职责和法律优势,用青春和汗水为基层普法依法治理工作浇筑着坚实的人才基座。

曹洪敏说,推动公职律师进村(居)担任法律顾问是蓟州区司法局加强基层法治建设、优化公共法律服务、赋能基层依法治理的有益尝试。通过为公职律师搭建实践平台,实现了弥补本地法律服务资源不足、增强公职律师履职能力、节约政府财政支出和提升基层依法治理水平的“多赢”,对于加快推进基层治理体系和治理能力现代化建设具有极大促进作用,为法治赋能乡村振兴战略提供了可借鉴、可复制、可推广的蓟州经验和蓟州方案。

乡村速递

北辰区启动首届 邻居节系列活动

本报讯(记者 王音)日前,北辰区举办深化“五解五促·项目化”、营造邻里新场景暨首届邻居节系列活动启动仪式。活动采取室内文艺展演、室外公益市集游园会相结合的形式,旨在打造邻里新场景,破解“邻避”困境,延伸服务触角,引导社区居民走出家门、融入社区、参与治理。

室内文艺展演活动在社区邻里生活微电影中拉开帷幕,12个镇街的节目轮番登场,演绎了社区搭建“聚邻”平台、培育“惠邻”阵地、丰富“助邻”方式的创新招法。室外公益市集游园会设置了趣味签到、跳蚤市场、亲子涂鸦、非遗体验等7个区域,吸引居民积极为社区治理建言献策,参与活动。

东丽区退役军人事务局 全力服务退役军人

本报讯(记者 张清)日前,东丽区退役军人事务局组织开展“惠兵涉农 创业创新”沙龙活动,邀请东丽区农业农村委员会、中国农业银行股份有限公司天津东丽支行相关负责人向涉农街道退役军人服务站站长详细介绍东丽区在发展乡村产业、促进农民增收等方面惠农金融优惠政策以及配套金融服务,进一步拓宽惠农金融普惠范围。

活动中,相关人员对退役军人税费减免政策进行了解读,鼓励各涉农街道退役军人服务站做好宣传工作,把利好的政策及时送到退役军人身边,耕好责任田,架起连心桥,打通服务退役军人“最后一公里”,积极参与盘活金融活水,优化金融服务供给质效,助力更多的退役军人实现创业梦想。

东丽区退役军人事务局有关负责人表示,将继续发挥积极作用,全力做优做实退役军人服务保障工作,为退役军人打通融资渠道,全面增强广大退役军人的归属感、获得感、荣誉感。

蓟州区下营镇获评 全国村庄清洁行动先进县

本报讯(记者 徐杨)日前,蓟州区下营镇获评农业农村部2023年度全国村庄清洁行动先进县。作为我市首批全域旅游示范镇,下营镇针对农家院、民宿和“七小行业”众多的情况,近年来坚持“面子”“里子”并重,围绕生活垃圾污水处理、农村“厕所革命”和村容村貌整体提升等工作,对农村人居环境进行“低成本、微改造、精治理”,不断提升村民幸福感和乡村“精气神”。

该镇不断完善农村生活垃圾收处运、生活污水运维管理、公共厕所日常维护和河道坑塘常态巡护检查等4个体系,逐步健全“户分类、村收集、镇转运、区处理”收运处置模式,加快生活垃圾收处运效率,2023年全年清除生活垃圾8617吨;全镇共建成48座污水处理站,累计日处理量2000余立方米,生活污水治理率达到100%;累计改造1079座农村户厕,改造及新建9座农村公厕,农村卫生厕所普及率达到100%;先后创建5个乡村振兴示范村、14个农村人居环境整治示范村,栽植4000余株绿化苗木、30000余平方米花草,打造2000平方米的耕作文化墙,村民生活环境得到绿化美化,生活幸福感显著提升。

乡村走读

“颜值”变“产值” 不负好风光

■ 本报记者 王音



山水兰韵生态庄园风景优美。

照片由张家窝镇提供

长杨长庚笑容满面地说。

2023年3月,西闫庄村股份经济合作社成立了“强村富民”文旅产业发展有限公司。为了带领大伙儿共同致富实现乡村振兴,合作社在庄园打造了一系列农文旅产业方面的内容,包括稻蟹混养、垂钓园、葡萄采摘园、烧烤、露营区等,通过不同时期开展的活动,加强农产品消费,带动合作社的经济发展。

来到山水兰韵生态庄园,不仅有吃、有玩的,还能在田间地头学知识,体验地地道道的农耕文化。庄园里有专门供学生研学实践基地,蔬菜大棚里种满了菠菜、芹菜、西红柿等无公害蔬菜,中小学生在田间农耕、采摘,了解农作物从种子到发芽再到生长成熟的全过程,享受田间劳作的乐趣。“每周至少有三四千人来这里研学。我们平

时和中小学合作,最多一次接待了2000名学生,到了节假日人更多,很多都是来庄园游玩的游客。一场研学至少3个小时,采摘完蔬菜还可以自己做饭,孩子们都很喜欢。”杨长庚说。

为了丰富游人们的“村”游体验,庄园里还种植了大片的油菜花和春玉米等农作物,打造了供人们嬉戏拍照“打卡”的农田迷宫。每周六、日还有热闹的农产品市集,集结了当地的各类土特产,让游人吃、玩、购、学“一站式”玩得尽兴。

“去年刚起步时,我们不懂宣传,区镇相关部门了解了我们的困难,第一时间过来帮助。现在,我们也形成了自己的特色宣传模式,看着人气一点点旺起来,心里有了发展的底气。后面还将规划更多项目,丰富游客的游玩体验。”张家窝镇西闫庄村股份经济合作社党总支书记聂永强说。

聚焦了人气,提升了“颜值”,西闫庄村努力将“颜值”变“产值”,积极探索“农文旅+”的产业发展模式。西闫庄村以生态庄园为发展基础,先后举办了农家美食文化节、丰收节等丰富多彩的节日活动,并以发展农文旅项目为契机,激发村民自治活力。

西闫庄村是西青区乡村振兴道路上的一个缩影。如今,漫步西青城乡,处处可见环境美、百姓乐的幸福画面。作为全市率先创建的国家级乡村振兴示范县,西青区将按照示范县创建要求,结合自身城郊农业农村的特点和实际,进一步推进农业产业转型升级,推动农文旅融合发展,建设宜居宜业和美乡村,打造出更多乡村振兴新样板。

《天津日报》联合津云新媒体,带您上山采摘,奔赴田园,一路追寻天津乡村的大美风光与宝藏好物,从产品到风景再到风土人情,全方位展现新农村的新风貌,将山田间的美食带到您身边。

津云优选

“津云优选”是天津津云新媒体集团推出的一款专业性、实用性线上购物商城,让您足不出户享受“云逛街”的乐趣。

扫描二维码打开微信小程序在线购买

渤海湾生蚝
严选渤海湾生蚝,泥地海床生长,肉质更佳,口感更鲜美。

铁皮柿子
自然生长,皮较硬,后口回甜,酸甜比恰到好处,风味俱佳。